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บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

4.1 ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 จากการวเิคราะห์ขอ้มูล โดยการแสดงค่าเฉล่ียของ mean และค่าเฉล่ียของ max  ของร้อยละ

ของความถูกตอ้งโดยใชจ้  านวนเซลลป์ระสาท 1 – 30 เซลลป์ระสาทกบัจ านวนคน 30 คน ในตารางท่ี 

12 พบวา่ จ  านวนเซลลป์ระสาทเซลลเ์ดียว ไดค้่าร้อยละของความถูกตอ้งต ่ามาก เม่ือเทียบกบัจ านวน

เซลลป์ระสาทอ่ืนๆ ถา้พิจารณากลุ่มคนท่ีใชใ้นการทดลองโดยแบ่งออกเป็นกลุ่มยอ่ย 2 กลุ่มคือ กลุ่ม

คน 20 - 23 คน ความถูกตอ้งในการระบุตวัตนและจ านวนเซลลป์ระสาทกบัค่าเฉล่ียของ mean และ 

ค่าเฉล่ียของ max พบวา่มีความสัมพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ไม่ชดัเจน แต่ถา้

เป็นกลุ่มคน 24 - 30 คน ความถูกตอ้งในการระบุตวัตนและจ านวนเซลลป์ระสาทกบัค่าเฉล่ียของ 

mean และ ค่าเฉล่ียของ max พบวา่มีความสัมพนัธ์กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ใน

ทิศทางตรงกนัขา้มอยา่งชดัเจน โดยสามารถหาสมการความสัมพนัธ์ของจ านวนคนในกลุ่มทดลองท่ี

ใช ้ และจ านวนเซลลป์ระสาท มีอิทธิพลต่อร้อยละสูงสุดของความถูกตอ้งอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี

ระดบันยัส าคญั 0.05  โดยแยกพิจารณาเป็นร้อยละความถูกตอ้งสูงสุดในการระบุตวัตนคือ 

ร้อยละความถูกต้องสูงสุดของการระบุตัวตน =  106.764  – 1.135 * (X1)  – 0.341 * (X2) 

และร้อยละความถูกตอ้งเฉล่ียในการระบุตวัตนคือ 

ร้อยละความถูกต้องเฉลีย่ของการระบุตัวตน   =  91.861 – 2.350 * (X1)  – 0.253 * (X2) 

โดย ค่า X1 คือจ านวนคนในกลุ่มทดลอง และค่า X2  คือจ านวนเซลลป์ระสาท 

 จากการวเิคราะห์ประสิทธิภาพในการวดัความถูกตอ้งในการระบุตวัตนเม่ือเปรียบเทียบกบั

จ านวนเซลลป์ระสาทโดยพิจารณาเปรียบเทียบกบักลุ่มคน 30 คน พบวา่สามารถแบ่งกลุ่มของ

จ านวนเซลลป์ระสาทออกเป็น 3 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกคือจ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมีจ านวน 1 – 4  เซลล์

ประสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เกิด underfitting คือจ านวนเซลลป์ระสาทจะมีจ านวนนอ้ยเกินไป ในการ

ระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 30 คน กลุ่มท่ี 2 จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมี

จ านวน 5 – 26  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เป็นช่วงท่ีมีจ  านวนเซลลป์ระสาทท่ีเหมาะสม ในการ

ระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 30 คน กลุ่มท่ี 3 จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมี
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จ านวน 27 – 30  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เกิด overfitting คือจ านวนเซลลป์ระสาทจะมีจ านวน

มากเกินไป ในการระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 30 คน  

 แต่ถา้มีการแบ่งกลุ่มตวัอยา่ง 30 คนออกเป็น 2 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกคือจ านวนคน 20 - 23 คน

และกลุ่มท่ี 2 คือจ านวน 24 - 30 คน การวเิคราะห์ประสิทธิภาพในการวดัความถูกตอ้งในการระบุ

ตวัตนเม่ือเปรียบเทียบกบัจ านวนเซลลป์ระสาท โดยพิจารณาเปรียบเทียบกบัจ านวนคนในกลุ่มแรก

คือ 20 - 23 คน พบวา่สามารถแบ่งกลุ่มของจ านวนเซลลป์ระสาทออกเป็น 2 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกคือ

จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมีจ านวน 1 – 4  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เกิด underfitting คือจ านวน

เซลลป์ระสาทจะมีจ านวนนอ้ยเกินไป  ในการระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 

20 - 23 คน กลุ่มท่ี 2 จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมีจ านวน 5 – 30  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เป็นช่วง

ท่ีมีจ านวนเซลลป์ระสาทท่ีเหมาะสม โดยจะเห็นวา่ในการพิจารณากลุ่มคน 20 - 30 คนไม่พบจ านวน

เซลลป์ระสาทในลกัษณะท่ีเป็น overfitting แสดงวา่จะตอ้งใชจ้  านวนเซลลป์ระสาทท่ีมีจ านวน

มากกวา่ 30 เซลลป์ระสาทจึงเกิดกรณี overfitting  

 การวเิคราะห์ประสิทธิภาพในการวดัความถูกตอ้ง ในการระบุตวัตนเม่ือเปรียบเทียบกบั

จ านวนเซลลป์ระสาท โดยพิจารณาเปรียบเทียบกบัจ านวนคนในกลุ่มท่ีสองคือ 24 - 30 คน พบวา่

สามารถแบ่งกลุ่มของจ านวนเซลลป์ระสาทออกเป็น 3 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกคือจ านวนเซลลป์ระสาทท่ี

มีจ านวน 1 – 4  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เกิด underfitting  กลุ่มท่ี 2 จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมี

จ านวน 5 – 26  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เป็นช่วงท่ีมีจ  านวนเซลลป์ระสาทท่ีเหมาะสม ในการ

ระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 24 – 30 คน กลุ่มท่ี 3 จ านวนเซลลป์ระสาทท่ีมี

จ านวน 27 – 30  เซลลป์ระสาท ในกลุ่มน้ีพบวา่เกิด overfitting คือจ านวนเซลลป์ระสาทจะมีจ านวน

มากเกินไป ในการระบุตวัตนอยา่งมีประสิทธิภาพของผูท้ดลองจ านวน 24 - 30 คน 

 

  
 
 
 
 


